
Σ
ε µια περίοδο κατά την οποία το κρά-

τος πρόνοιας υποχωρεί και απορυθ-

µίζεται, όπου η έννοια της εργασίας

αλλάζει περιεχόµενο και ελαστικοποιείται,

όπου στο πλαίσιο µιας γενικευµένης πρα-

κτικής αναζήτησης αποδιοποµπαίων τράγων

το µεταναστευτικό εργατικό δυναµικό στιγ-

µατίζεται πρώτο για τα κακώς κείµενα, η µε-

λέτη των Ψηµµένου/Σκαµνάκη, αναφερόµε-

νη στην προνοιακή περιθωριοποίηση των µε-

ταναστών που απασχολούνται σε χαµηλού

κύρους εργασίες, επιχειρεί να προσδιορίσει

τη θέση αυτού του δυναµικού κατά την πρό-

σβασή του στο ελληνικό σύστηµα κοινωνικής

προστασίας και να διερευνήσει κατεστηµέ-

νες απόψεις και αναπαραστάσεις σε σχέση

µε την πρόσβαση αυτή µέσα από µια µαρξι-

στική-βεµπεριανή προσέγγιση.

Η κοινωνιολογική αυτή µελέτη αρθρώ-

νεται γύρω από τρία βασικά ζητήµατα τα

οποία διερευνώνται µέσα από το παρατιθέ-

µενο ποιοτικό εµπειρικό υλικό. Αυτά είναι η

αλλαγή στην κατεύθυνση της µεταναστευτι-

κής πολιτικής, η απορρύθµιση της κοινωνι-

κής προστασίας µε την ταυτόχρονη επέκτα-

ση της ιδεολογίας της αγοράς στα πεδία της

φροντίδας, της ασφάλισης και της υγείας

και η ανάπτυξη έµφυλων διαχωρισµών στην

αγορά εργασίας και αβέβαιων µορφών απα-

σχόλησης του µεταναστευτικού εργατικού

δυναµικού. Καθώς η εργασία στη ζωή και

την ασφάλεια των µεταναστών αποτελούν

έναν από του σηµαντικότερους όρους των

προσωπικών τροχιών της ζωής τους ο κε-

ντρικός άξονας της µελέτης που διατρέχει

τα ως άνω ζητήµατα είναι ότι ακριβώς η

ανάλυση του τρόπου εργασιακής ένταξης

των µεταναστών, µε εστιασµένο πεδίο διε-

ρεύνησης τις οικιακές εργάτριες, έχει να µας

πει πολλά πράγµατα σε σχέση µε την κατα-

νόηση των αντικειµενικών και υποκειµενι-

κών συνθηκών και αντιλήψεων κατά την

πρόσβαση αυτής της οµάδας γυναικών στην

κοινωνική προστασία.

Στο πλαίσιο αυτό οι συγγραφείς εξετά-

ζουν τι σηµαίνει για τις γυναίκες αυτές, οι

οποίες τα τελευταία χρόνια φαίνεται ότι κα-

τέχουν έναν αυταπόδεικτο και δεδοµένο

ρόλο στην ελληνική κοινωνία, η κρατική

κοινωνική προστασία αναφορικά µε την

υγεία, την εκπαίδευση, την κοινωνική φρο-

ντίδα, την ασφάλιση, πώς την αντιµετωπί-

ζουν, πώς αντιµετωπίζονται από τους υπαλ-

λήλους της κοινωνικής προστασίας, ποιες

είναι οι συνιστώσες που προσδιορίζουν τη

σχέση τους µε αυτή καθώς και ποιοι είναι τε-

λικά οι λόγοι για τους οποίους η ευάλωτη

αυτή κοινωνική κατηγορία περιθωριοποιεί-

ται προνοιακά.

Σύµφωνα µε τους µελετητές, οι µετανά-

στριες οικιακές εργάτριες από την Αλβανία

και την Ουκρανία βιώνουν συνθήκες έντο-

νης ανισότητας και ασυµµετρίας αλλά και

διακρίσεων στη βάση του εργασιακού status,

της εθνοτικής τους καταγωγής αλλά και της

έµφυλης ιδιότητάς τους. Η κατάσταση αυτή

διευκολύνεται από µια σειρά από παράγο-

ντες οι οποίοι καταρχάς αφορούν τις µε-

ταρρυθµίσεις στη µεταναστευτική πολιτική

η οποία λειτουργεί ως στρόφιγγα ελέγχου

Ι. Ψηµµένος/Χ. Σκαµνάκης, Οικιακή εργασία
των µεταναστριών και κοινωνική προστασία.
Η περίπτωση των γυναικών από την Αλβανία
και την Ουκρανία, Αθήνα, Παπαζήσης, 2008, σελ. 447
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των µεταναστών στη βάση της λογικής της

εκπλήρωσης των εργασιακών αναγκών κάθε

τόπου και περιφέρειας. Έτσι οι µετανάστες

αντιµετωπίζονται από την προνοιακή προ-

στασία ως συντελεστές της παραγωγής και

µόνο και όχι ως ανθρώπινα όντα µε δικαιώ-

µατα. Από την άλλη, ο εσωτερικός µετανα-

στευτικός έλεγχος εγκλωβίζει τις γυναίκες

αυτές σε χαµηλού κύρους επαγγέλµατα τα

οποία στην πορεία «βολεύουν» και τις ίδιες,

ως αποτέλεσµα των συνθηκών όπου εντάσ-

σονται εφόσον δεν µπορούν και να πράξουν

διαφορετικά. Σε αυτή τη συνάφεια, ο έµφυ-

λος διαχωρισµός της εργασίας οδηγεί τις γυ-

ναίκες αυτές στην άµεση εξάρτησή τους από

τους εργοδότες αποκόπτοντάς τες από

άλλες διαδικασίες εκκοινωνισµού αλλά και

πρόσβασης στις υπηρεσίες και τους φορείς

της κοινωνικής προστασίας στο µέτρο που

προστάτης γίνεται τελικά ο ίδιος ο εργοδό-

της ελλείψει της κρατικής κοινωνικής πρό-

νοιας γι’ αυτές.

Η σαφής και ξεκάθαρη εντοπισµένη ανι-

σότητα γι’ αυτή την «επαγγελµατική» οµάδα

γυναικών εντάσσεται σε ένα συνολικότερο

πλαίσιο πολιτικής ερµηνείας των ανισοτή-

των το οποίο, σύµφωνα µε τους µελετητές,

παρουσιάζει µια ενδιαφέρουσα αλλαγή σε

σχέση µε τα ζητήµατα της κοινωνικής προ-

στασίας. Για τους νεοφιλελεύθερους, τα

προβλήµατα πρόσβασης στην κοινωνική

προστασία ερµηνεύονται ως ατοµική αδυ-

ναµία. Για τους δε οπαδούς της σοσιαλδη-

µοκρατίας, ως αδυναµίες της λειτουργίας

των φορέων της. Έτσι, στο µέτρο που η πρό-

σβαση σε αυτή καθίσταται προβληµατική,

υπό τις παρούσες συνθήκες, οι µετανάστριες

διαπραγµατεύονται την ευρύτερη ένταξή

τους στην κοινωνία υποδοχής µέσω της

απασχόλησης σε χαµηλού κύρους εργασίες

οι οποίες ωστόσο, άτυπες καθώς είναι, επι-

τείνουν τις ήδη υφιστάµενες ανισότητες που

βιώνουν. Από την άποψη αυτή η κοινωνία

υποδοχής µετατρέπεται σε κοινωνία µη απο-

δοχής εφόσον η απασχόληση των µετανα-

στριών οικιακών εργατριών δεν καταγρά-

φεται, δεν µπορεί να αποτελέσει στοιχείο

πρόσβασης στους φορείς κοινωνικής προ-

στασίας και ρυθµίζεται από το µικροεπίπε-

δο της καθηµερινότητας των αναγκών των

εργοδοτών τους και µόνο.

Σε αυτά τα συµφραζόµενα η γυναίκα οι-

κιακή εργάτρια αντιµετωπίζει δυσκολίες µε

την ασφάλιση της εργασίας, αναγκάζεται να

συνδέσει τη ζωή της µε τη ζωή του αφεντι-

κού της, εξωθείται να εξαρτάται από γρα-

φεία διακίνησης παράνοµου εργατικού δυ-

ναµικού, αντιµετωπίζει προβλήµατα στην

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη και τον

έλεγχο της υγείας της γενικότερα καθώς και

στη βάση πολιτισµικών προκαταλήψεων έχει

πολλά προβλήµατα εγγραφής των παιδιών

της σε βρεφονηπιακούς σταθµούς.

Από την άλλη, οι εργαζόµενοι στους φο-

ρείς κοινωνικής προστασίας φαίνεται ότι

υπερασπίζονται αµυντικά το ρόλο και τη

λειτουργία τους, στοιχεία τα οποία ελλειµ-

µατικά καθώς είναι αναπαράγουν τις υφι-

στάµενες κοινωνικές ανισότητες και διακρί-

σεις. Οι αντιλήψεις των εργαζοµένων σε αυ-

τούς επιβεβαιώνει αφενός την αδυναµία των

φορέων για την εξάλειψη των ανισοτήτων

αλλά και την αντίστοιχη της προσαρµογής

τους στα νέα δεδοµένα και τις ανάγκες προ-

στασίας ενός σηµαντικού παραγωγικού ερ-

γατικού δυναµικού. Συνολικότερα, το σύ-

στηµα κοινωνικής προστασίας ως προς τις

µετανάστριες εργάτριες αποδεικνύεται ανή-

µπορο να δηµιουργήσει µια εικόνα σταθε-

ρότητας σε σχέση µε τις υπηρεσίες του και

να κατοχυρωθεί ως µοχλός κοινωνικής

ένταξής τους.

Η µελέτη των Ψηµµένου/Σκαµνάκη απο-

τελεί σηµαντική συµβολή στη γνώση µας για



όσους ζουν µέσα σε µια κοινωνία η οποία

µοιάζει να επιδιώκει τη δηµιουργία µιας

ακόµα µεγαλύτερης απόστασης από αυτούς.

Όσο αυτή η απόσταση µεγαλώνει τόσο αυ-

ξάνεται και η ανισότητα η οποία διαµεσολα-

βείται από πολιτισµικούς παράγοντες κοι-

νωνικού φύλου, καταγωγής και προέλευσης

καθιστώντας τον «άλλο» περισσότερο ως τέ-

τοιο. Από την άλλη, η µελέτη αναδεικνύει ότι

η άσκηση κοινωνικής πολιτικής δεν είναι µια

ουδέτερη πολιτικά διαδικασία αλλά εξόχως

φορτισµένη µε πολιτισµική σηµασιοδότηση

και συγκεκριµένη ιδεολογική τοποθέτηση οι

επενέργειες της οποίας στην καθηµερινή ζωή

προκαλούν διακρίσεις και διαχωρισµούς.

Επιπλέον, µέσα από την εξαιρετικά τεκµη-

ριωµένη εµπειρική έρευνα φανερώνεται πε-

ρισσότερο από ποτέ η ανάγκη για τη διενέρ-

γεια και άλλων παρόµοιων µελετών, ώστε η

εφαρµογή πολιτικής να έπεται της γνώσης

για το πεδίο παρέµβασής της. ∆ιαφορετικά, η

απλή εφαρµογή, όπως η µελέτη αναδεικνύει,

αναπαράγει το ήδη υπάρχον, το ήδη δεδοµέ-

νο. Η παραδειγµατική διενέργεια της έρευ-

νας καλεί την πραγµατοποίηση παρόµοιων

εγχειρηµάτων στον ελλαδικό χώρο φέρνο-

ντας στο φως τη φωνή εκείνων που δεν µπο-

ρούν να ακουστούν.
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